

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º piso. Apartado 287. Teléfono 4.488. Suscripción: Trimestre, 5 pesetas; Semestre, 10 pesetas; Anual, 20 pesetas. Número suelto, cinco céntimos.

Redacción y Administración

Publicación: Cuarta plana, 30 céntimos; Tercera plana, Noticias, 20 céntimos; Quinto plana, precios convencionales.

## Pertinacia en el mal

El Sr. Dato hace cuanto está en sus poderosas manos para ahondar la sima que se ha abierto entre el pueblo y los Poderes constituidos. Por un instinto de perversidad senil, por una especie de sadismo político, el Sr. Dato hurta afanosamente en la herida que los sucesos de agosto abrieron en la entraña de la nación y busca los medios de que esa herida se encoque y avive, en lugar de procurar curarla y hacer que se olvide.

No bastaban los métodos calumniosos a que se dedica el Gobierno del señor Dato durante los pasados sucesos, haciendo las imputaciones oficiosas contra nuestros queridos compañeros del Comité y creando una atmósfera de burdel en la política española; no bastaba el atraque que el Gobierno pretende dar a la opinión pública, perpetrando unas elecciones preparadas al amparo de un régimen excepcional, y buscando así una fácil pesca de adeptos en el río revuelto y sangriento de la tragedia de agosto; ni siquiera le parecía bastante al Gobierno del Sr. Dato el haber provocado la invertida prostitución de los valores morales, excitando a los ciudadanos a que colaborasen en la mudanza gubernamental con la nauseabunda actuación de la policía honoraria. Todo esto era la política reptante, viscosa, escarriada, a que tan bien se presta la psicología de molusco del Sr. Dato. Era irritante, pero nadie podía llamarse a engaño conociendo al presidente del actual Gabinete.

Pero lo que ahora ocurre es ya asombroso. Por nuestra parte, confesamos que los actos de jacque realizan estos días por el Sr. Dato nos sorprenden aún más de lo que nos indignan. Sólo en la novela y en el cine habíamos conocido al pulpo fiero. El molusco blanducho y leobardado se ha vuelto, de repente, agresivo y cínicamente cruel. El trastado repentinamente bárbaro, inhumano, de los miembros del Comité a Cartagena ha sido la primera ferocidad del señor Dato; que sorprendió a todos, especialmente a quienes habían oído de labios del propio presidente frases que indicaban intenciones muy contrarias a las aviesas que ocultaban las dulces palabras del ilustre diputado por Vitoria, que aún tiene la osadía de hacerse el asombrado ante el asombro y la indignación de los demás.

Y ahora todavía se propone hacer más el Sr. Dato. En vista de que nuestro colega «Heraldo de Madrid» puso los puntos sobre las íes, y demostró, con razones y con antecedentes, que el fallo recaído contra el Comité de huelga no es firme y necesita ser reafirmado o desvirtuado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, el Sr. Dato, por lo que pueda tronar, se dispone a entregar la presidencia de ese Consejo al señor Echagüe, al Napoleón de los Cuatro Caminos, al hombre que, por haber dirigido la bárbara represión en Madrid, tiene forzosamente que estar interesado en todo lo que se refiera a los pasados sucesos, que es decir en todo lo que actualmente habría de llegar al Consejo Supremo en espera de un fallo equívoco y no de apasionado prejuicio. Ya nuestro citado colega, en su número de anteayer, señalaba una verdadera incompatibilidad moral que se da en el Sr. Echagüe para el desempeño de la presidencia del Consejo Supremo, y si el capitán general de Madrid piensa seriamente debe rechazar los ofrecimientos del Sr. Dato, aunque no sea más que por egoísmo, pues nadie creará la justicia en sus fallos ni la equidad en sus decisiones, en las cuales habrá de sospechar todo el mundo el rescoldo de las feroces iracundias de agosto.

El Sr. Dato tratará así de descargar responsabilidades sobre los demás; pero sería el colmo que los demás las aceptasen y que el pueblo lo tolerase.

Y qué decir del nombramiento alvoso del Sr. Ugarte para la presidencia del Tribunal Supremo? El nombre del Sr. Ugarte debió quedar en el secreto, como algo vergonzoso, desde 1909, y así como algunas buenas almas intentan negar los horrores de la inquisición española, sin duda para no avergonzarse de ella, así debiera haberse llegado,

por patriotismo, a negar la existencia de la fiera, torfuosa y cruel, del Sr. Ugarte. Sin embargo, el Sr. Dato pretende llevarle al puesto en donde es necesario tener más austeridad y más prestigio. Es esto tan absurdo, tan cínico, que es de esperar que toda la Magistratura, por propio decoro, se oponga a esta resolución.

En definitiva, no hay mal que por bien no venga, y es posible que si el Sr. Dato, en su afán de prostituirlo todo, sigue contaminándose del matonismo sánchezguerril y haciendo cosa política de instituciones que deben ser ajenas a todo partidismo, consiga, al fin, cortar los ya flojos ligamentos que unen a la nación con los Poderes constituidos, a ciencia y paciencia de los cuales se está haciendo todo lo que se hace.

## ¿Quién es el responsable?

El conde de Romanones ha reiterado ayer que la situación en que se tiene desde hace dos meses y medio a D. Marcelino Domingo supone la violación de la ley, el escarnio de la Constitución, herir en su prerrogativa más esencial al Parlamento.

En iguales términos se han expresado los señores García Prieto, Alba y Villanueva. Del mismo modo piensa el Sr. Maura.

Y los republicanos.

La Correspondencia Militar, órgano de las Juntas de defensa de Infantería, afirma que estas son contrarias a que la jurisdicción militar retenga el proceso.

Entonces, ¿quién es el responsable de que Marcelino Domingo esté preso y procesado por un juez militar? ¿El Gobierno? De su debilidad no lo creemos. Alguien que está por encima de él se lo impone.

Un Gobierno débil y cobarde no se atrevería a arrostrar esta responsabilidad si no le empujara a hacerlo una soberana voluntad.

## Las elecciones municipales

Los republicanos de Gijón.

En el Noroeste, de Gijón, tenemos una noticia desagradable: los republicanos de aquella población se muestran intrínsecos en cuanto al número de candidatos que se proponen presentar en las próximas elecciones municipales. En una reunión celebrada recientemente, los reformistas cedieron un puesto, a condición de que los republicanos cedieran otro con objeto de que los obreros socialistas y sindicalistas dispusieran de dos puestos. Pero los republicanos negaron a esta solución y termino el acto sin haber acordado.

Como decimos, esto es muy desagradable sobre todo en los momentos críticos actuales, en que todos los elementos de la izquierda deben formar un bloque compacto contra la reacción monárquica.

Suscitar cuestiones por ocupar más o menos puestos en las candidaturas es producir la división de las fuerzas radicales, en beneficio único de los enemigos del pueblo.

Conozcamos la opinión de algunos ilustres y autorizados republicanos muy conocidos en Asturias, que ven con profundo disgusto la actitud de sus correligionarios de Gijón, por estimar que en los presentes instantes deben desecharse los mequinos puntos de vista que les inducen a producir tal división de fuerzas.

Creemos nosotros igualmente que los republicanos gijoneses deberían proceder con el mismo desinterés y la misma altura de miras que sus compañeros de Oviedo.

Continúan en que rectificarán su conducta para no despertar desconfianzas en la masa popular, y sobre todo para no perjudicar la causa común.

El enorme encarecimiento del papel obliga a El Socialista a aparecer con sólo una hoja. Como nuestro periódico no admite subvenciones del Gobierno, y vive únicamente de la ayuda de la clase trabajadora, no puede salvar en otra forma la difícil situación.

Rogamos concreción a todos nuestros responsables, pues hemos de conservar todas las secciones que siempre hemos publicado, si bien con la conciencia que la falta de espacio exige.

APUNTANDO ALTO

Ayer se hablaba de la existencia de un nuevo y importantísimo documento, de fecha 15 de agosto, de las Juntas de defensa, que es un mensajito dirigido a los señores magistrados.

Analízase que en ese documento se hace un resumen de los hechos en los últimos meses, señalando los puntos que se han ido cumpliendo durante la crisis de interrumpan los trabajos de las Juntas.

## OPINIONES POLITICAS

Maura

Ha dicho el finestro político de 1909: «Lo que acontece es, en suma, una crisis del prestigio y la dignidad del Poder público; crisis que habría sido peligrosa am dominando rápidamente, y que se agrava perdurando meses y meses. En las personificaciones legítimas de la autoridad no reside el electivo imperio, ni éste sólo consiste en aquella, sino también en el razonable obsequio de obediencia que prestan los gobernados.»

De este ascendiente moral y político carecen positivamente los que necesitarían tenerlo. Apena el ánimo verles tan ciegos que intentan remediarlo con nuevas muestras de confianza que nunca les escaso, mientras se distancian más y más de la otra que necesitan.

La mayoría inmensa de la nación, ausente del Gobierno y descontenta, ansiosa de conseguir remedio sin trastorno, habría de apoyar fervorosamente a los gobernantes para que éstos tuviesen alguna expectativa de restituir a su asiento las principales cosas que están visiblemente desquiciadas. El primer paso para tal intento ha de ser que el clamor notorio de la opinión nacional se sienta bien acogido por la Corona. Lo que, al revés, advertimos es el prurito insensato de huir la Corona en el ruín caldero de una nueva badeniza.

Estas vías no pueden conducir a buen paradero. Lo que ya experimentado en ellas delecta, desde mucho antes de ahora, preservarnos de los bochornos que estamos sufriendo cuantos tenemos en algo la dignidad de ciudadanos y el nombre de españoles.

Romanones

El ex presidente del Consejo, con relación al problema internacional, ha ratificado su criterio, expuesto al abandonar el Poder, que, según dice, a cuatro preocupaciones: la continuidad de la política internacional iniciada por España años antes de la guerra y fundada, no sobre caprichos de gobernantes o ilusiones de ideólogo, sino sobre realidades económicas permanentes y realidades geográficas eternas; la angustia de nuestro presente, asediado por tantos problemas de orden interior y relativos al tráfico, las subsistencias y el trabajo, para cuyo alivio — agrega — señalaba ya un rumbo; el mantenimiento de nuestra solidaridad espiritual con la América del Centro y del Sur, que, en el sentir, no podíamos romper sin renunciar dolorosamente a una alta misión moral que encierra el destino histórico de España, y, por último, nuestra situación dentro del espíritu público europeo en relación con los demás pueblos en el que, terminada la guerra, comience la etapa histórica cuyo cometido central ha de ser, y ya nadie puede dudarlo, la reorganización política del mundo.

Se lamenta de la poca fortuna del Gobierno Dato frente al problema de las subsistencias, y afirma que el problema creado por las Juntas de defensa es el que exige una resolución más penitencia.

Acercar de la permanencia de Dato en el Poder, dice que deben ser respetados los deseos de la opinión pública; pero que al Gobierno corresponde apreciar el momento en que deba presentar la cuestión de confianza.

EN BARCELONA

¿Ya hay alcalde?

Un periódico afirma que el Gobierno tiene decidido que sea alcalde de Barcelona D. Trinidad María Homs. ¿Pues nosotros recordamos que el Municipio barcelonés decidió no soportar más alcaldes de real nombramiento.

Lo que nos permite creer que este D. Trinidad hará francamente el ridículo.

## La conducta del Gobierno

Cómo se trata a los asesinos y a los hombres honrados.

Desde que fueron sentenciados a reclusión perpetua Anguiano, Besteiro, Largo Caballero y Saborit, hasta que los trasladaron al presidio de Cartagena, transcurrieron escasamente «veinte días».

En 1901, un individuo llamado Martínez Sáenz, alias «Cadenas», asesinó a un compañero nuestro de Bilbao en un colegio electoral y en servicio de los plutócratas vizcaínos.

«El Cadenas», que había estado ya en presidio por matar a otro hombre, fué condenado a diecisiete años de prisión, y antes de ser trasladado al presidio estuvo «más de tres años» en la cárcel de Bilbao, ocupando un puesto distinguido.

Presidiendo el Gobierno Maura, y siendo ministro de Gracia y Justicia Sánchez Toca, se benefició al asesino «Cadenas» con dos indultos, para que fuera más corto el período de reclusión.

Claro que existe la diferencia de que «El Cadenas» había asesinado a un socialista, y Saborit, Besteiro, Anguiano y Caballero no han matado a nadie.

Los asesinos gozan de protección oficial, porque en ocasiones son utilísimos para sostener un régimen.

Lo protesta racioneh

BARCELONA.—El Sindicato Unión de barberos de Barcelona, protesta contra las detenciones arbitrarias cometidas con los obreros durante la pasada huelga. «Fórum, presidente,»

MADRID.—La Redención de los reclusos se complace grandemente en felicitar por el reciente movimiento renovador y en manifestar su adhesión entusiasta y decidida.

Creo también cumplir deber ineludible al enviar un saludo sincero y cariñoso a los señores Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Saborit y demás compañeros encarcelados.

A mismo tiempo — y sin perjuicio de haberlo expresado ya en el momento de la publicación de este semanario — hace constar su más entusiasta protesta contra la opresora tiranía ejercida por el Gobierno de los señores Romanones y por la irregularidad manifestada en que ha desarrollado desordenadamente los actos de Redención. ANTONIO PARRALES DE LA REAL, redactor jefe.

## Nuestros presos

Al penal del Duero

Para no perder tiempo, ha sido ya firmado el traslado al penal del Duero de nuestros compañeros Luis Torrent, Mario Anguiano y Gualterio José Ortega.

Uno de estos días, sin previo aviso y cuando menos lo esperen las familias respectivas, serán sacados de la cárcel de Madrid estos compañeros y conducidos al Duero, mientras muchos criminales quedan aquí porque no corre prisa enviarlos a los presidios donde les corresponde extinguir condenas.

La madre de Saborit

Anteayer salió para Cartagena la madre del compañero Saborit. A pesar de ser muy limitado el número de personas que concibieron la partida de esta otra víctima de la crueldad datista, acudieron a la estación muchos compañeros y amigos de Saborit, entre los cuales vimos a los señores Menéndez Pallares y Castroviejo.

La despedida fué conmovedora y en extremo cariñosa.

Consejo de guerra

Ayer se celebró en Prisiones Militares un Consejo de guerra ordinario, para ver y fallar la causa instruida contra los paisanos Santibágo Martín y Valentín Prieto, por el delito de insulto a la fuerza armada.

El fiscal, capitán del segundo montado don Juan de la Mota, solicitó para cada uno de los procesados la pena de dos años de prisión correccional, y los defensores, capitanes D. Santiago Albert y D. Rodrigo de la Iglesia, pidieron la absolución de ambos.

Libertad provisional

Han sido puestos en libertad provisional el joven dependiente de comercio Guillermo Millán, los obreros José Mascarell, Juan Jiménez y Manuel del Castillo y cinco ferroviarios. Entre éstos están José Cruz, Félix Jiménez, Florencio García y Gregorio González.

Carta de Besteiro

A un telegrama de varios estudiantes de Alicante respondió el compañero Besteiro con la carta siguiente:

«Cárcel Modelo, Madrid, 12 octubre 1917. Señores D. José Alonso, D. Rafael y don Agustín Mora, D. José López, D. Luis Abenza, D. Francisco Miró y D. José Agulló.

Mis queridos amigos: Acabo de recibir su telegrama, y me apresuro a manifestarles mi inmensa gratitud.

Aparte eso, no pueden ustedes imaginarse la honda impresión que me producen estas y otras análogas manifestaciones procedentes de elementos universitarios.

Ya hace tiempo que vengo percibiendo pruebas inequívocas de un hermoso resurgimiento de la Universidad. Pero nunca creí que ese renacimiento ideal fuese tan rápido ni tan frondoso.

Todo esto me confirma en mi inquebrantable fe en el porvenir. Confieso a ustedes que estoy satisfecho del deber cumplido y de la confianza ilimitada con que me he entregado al ideal.

Sean cualesquiera las pruebas a que aun podamos vernos sometidos, estamos seguros de que no habremos de desfallecer ni un momento. Es necesario que, a toda costa, la generación actual prepare una vida más noble y más digna a las generaciones venideras.

Con un efusivo apretón de manos queda de ustedes afectísimo seguro servidor, *Julian Besteiro*.

## EN PROVINCIAS

ZARAGOZA.—Continúa en Prisiones militares el joven director del Ideal de Zaragoza, D. Venancio Sarría, a quien se le siguen dos procesos, sin que en ninguno de ellos aparezca cargo alguno.

VALENCIA.—Se hallan en libertad todos los detenidos en esta capital con motivo de la pasada huelga.

En la cárcel sólo quedan los compañeros que trajeron de Yecla, que son unos 80. «Señorador».

LA CORUÑA.—Las autoridades militares continúan enviando al Juzgado ordinario los sumarios incoados con motivo de la última huelga, y en los cuales deja de entender por haberse levantado el estado de guerra.

Los recibidos ayer en dicho Juzgado son los seguidos contra Manuel Veiguela López y Joaquín Otero Castro, por coacción, y Juan Tomás Platas, por huelga ilícita; Jenaro Beltrán Almirante, por supuestas coacciones con las tripulaciones de los barcos pesqueros.

Vigente Bodo Fuentes como imputado del caso en la Fábrica del gas, ocurrido el 13 de agosto último, y Antonio Piñero Cruz, José María, Ramón Fuga Quintela, Aurelia La Fuente Borrazas, Pilar Garrido López, Andrés Orel y María Díaz Cid, por coacción.

Han sido puestos en libertad Rafael Urbán Alonso y cuatro vecinos de las aldeas que estaban detenidos en las Prisiones militares del castillo de San Antón.

SANTANDER.—Los dos últimos presos a consecuencia de la huelga de los marineros, Domínguez y Teófilo Rodríguez, han sido puestos en libertad.

BURGOS.—En la cárcel de ésta continúan detenidos los compañeros Luis Lavín, Gerardo Ruiz y Ricardo S. Chavarría.

MIRANDA DE EBRO.—Siguen presos en esta localidad los compañeros Fermín Equitón, Ricardo Barrio y Pedro Ortiz.

OVIEDO.—Por la decisión de esta penitencia han recibido nuestro correligionario Marcelino Fernández Quiros, de Boo.

RODRIJO.—Siguen presos los compañeros sigüentés de la huelga de los marineros, Blasco Fernández Egocheaga, a título de inspiración y propagandista del Sindicato, José Díaz del Real, primer teniente de alcalde de

## con la capa puesta

El fiscal del Tribunal de Cuentas es el encargado de examinar los créditos extraordinarios concedidos por el ministro de Hacienda.

El actual, usando de la ley de Autorizaciones, ha concedido centenares de créditos.

Pues bien; para que no haya lugar a diferencia alguna, entre el fiscal y el ministro señor Burguillos, éste ha designado para aquel cargo a su hermano D. Darío.

De este modo no habrá dudas: las cuentas ministeriales serán aprobadas. Lo que no haga la justicia lo hará el afecto fraternal.

¿Que esto es una inmoralidad? ¡Naturalmente! Pero estos ministros están ya libres de que una nueva mancha les deshonre.

A fuerza de ser inmorales se han convertido en inmanes contra la inmoralidad.

EN BARCELONA

¿Ya hay alcalde?

Un periódico afirma que el Gobierno tiene decidido que sea alcalde de Barcelona D. Trinidad María Homs. ¿Pues nosotros recordamos que el Municipio barcelonés decidió no soportar más alcaldes de real nombramiento.

Lo que nos permite creer que este D. Trinidad hará francamente el ridículo.

La conducta del Gobierno

Cómo se trata a los asesinos y a los hombres honrados.

Desde que fueron sentenciados a reclusión perpetua Anguiano, Besteiro, Largo Caballero y Saborit, hasta que los trasladaron al presidio de Cartagena, transcurrieron escasamente «veinte días».

En 1901, un individuo llamado Martínez Sáenz, alias «Cadenas», asesinó a un compañero nuestro de Bilbao en un colegio electoral y en servicio de los plutócratas vizcaínos.

«El Cadenas», que había estado ya en presidio por matar a otro hombre, fué condenado a diecisiete años de prisión, y antes de ser trasladado al presidio estuvo «más de tres años» en la cárcel de Bilbao, ocupando un puesto distinguido.

Presidiendo el Gobierno Maura, y siendo ministro de Gracia y Justicia Sánchez Toca, se benefició al asesino «Cadenas» con dos indultos, para que fuera más corto el período de reclusión.

Claro que existe la diferencia de que «El Cadenas» había asesinado a un socialista, y Saborit, Besteiro, Anguiano y Caballero no han matado a nadie.

Los asesinos gozan de protección oficial, porque en ocasiones son utilísimos para sostener un régimen.

Lo protesta racioneh

BARCELONA.—El Sindicato Unión de barberos de Barcelona, protesta contra las detenciones arbitrarias cometidas con los obreros durante la pasada huelga. «Fórum, presidente,»

MADRID.—La Redención de los reclusos se complace grandemente en felicitar por el reciente movimiento renovador y en manifestar su adhesión entusiasta y decidida.

Creo también cumplir deber ineludible al enviar un saludo sincero y cariñoso a los señores Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Saborit y demás compañeros encarcelados.

A mismo tiempo — y sin perjuicio de haberlo expresado ya en el momento de la publicación de este semanario — hace constar su más entusiasta protesta contra la opresora tiranía ejercida por el Gobierno de los señores Romanones y por la irregularidad manifestada en que ha desarrollado desordenadamente los actos de Redención. ANTONIO PARRALES DE LA REAL, redactor jefe.

EN PROVINCIAS

ZARAGOZA.—Continúa en Prisiones militares el joven director del Ideal de Zaragoza, D. Venancio Sarría, a quien se le siguen dos procesos, sin que en ninguno de ellos aparezca cargo alguno.

VALENCIA.—Se hallan en libertad todos los detenidos en esta capital con motivo de la pasada huelga.

En la cárcel sólo quedan los compañeros que trajeron de Yecla, que son unos 80. «Señorador».

LA CORUÑA.—Las autoridades militares continúan enviando al Juzgado ordinario los sumarios incoados con motivo de la última huelga, y en los cuales deja de entender por haberse levantado el estado de guerra.

Nerva; Rafael Pelegino, primer síndico y presidente del Sindicato; Félix Lunar, concejal y consejero de la Casa del Pueblo; Manuel Sicilia, primer teniente de alcalde de Ríotinto; Juan Vélez Claro, tercer teniente de alcalde de Ríotinto; Agustín Valciras, primer síndico. Estos compañeros fueron detenidos un mes después de iniciada la huelga. En los primeros momentos fueron detenidos y continúan presos: Daniel Cabanillas, vicesecretario del Sindicato. Antonio Romero Calvo, José María Romero Calvo, Gregorio Recio Méndez, José Gordillo Aranda, Diego Martín Romero, Cecilio García Flores, Manuel Martínez Guerrero, Jenaro Caneda Ramírez, Rosendo Álvarez Castilla, Juan Vicente Núñez, Benito Álvarez Feijóo, Reyes Eugenio Fernández, Santiago Villalva López y Juan Vega Fernández. Todos pertenecientes a las Directivas de las distintas Secciones del Sindicato. Todos los procesos tienen por base acusaciones falsas hechas por capataces, contratistas, guardias de la Compañía y guardias. SAMA DE LANGRÉE.—En la actualidad hay aquí todavía unos doscientos compañeros presos.

En un periódico de la República cubana encontramos la siguiente noticia: «En el castillo de la Punta se encuentran detenidos desde ayer cinco obreros tildados de agitadores, que serán expulsados para España como extranjeros perniciosos en el vapor correo español Alfonso XIII. Dichos obreros se nombran Desiderio García, Enrique Vázquez Soto, Manuel Orosa, Augusto Padilla y Marcelino Taimel. El secretario de la policía secreta, Sr. Domingo Rodríguez, se personó ayer tarde en la Agencia de la Transatlántica española para separar cinco pasajes de tercera clase para los expulsados y después se dirigió al Consulado de España para sacarles los pasaportes. Según parece, dichos individuos se han significado por sus campañas para promover agitación y huelgas en el seno de los trabajadores. Asegúrase también que a sus expulsiones seguirán usas por el mismo motivo. Juntamente con este recorte recibimos también una carta, en la que se denuncia a un señor D'Ozville, delegado del Consejo de Emigración, como promotor, a instigación de ciertos españoles indios, que están avanzados en la Habana, de estas expulsiones obreras honradas, cuyo único delito es expresar ideas que en todo país civilizado tienen carta de naturaleza. Lamentamos que la joven República cubana desconozca de esa manera los deberes de democracia que todos tenemos derecho a esperar de ella. Así como lamentamos que haya allí españoles—probablemente serán de los que quieren prohibir que los escultores españoles acudan al concurso para construir la estatua de Máximo Gómez—que se dediquen a tan ruines menesteres».

En las declaraciones hechas por el general Primo de Rivera, que acaba de abandonar un puesto en el Gobierno, hay la siguiente opinión: «Para gobernar son precisas unas Cortes hechas por el que ha de gobernar. Ojalá pudiera no ser así, y que el libre albedrío no sufriese ni aun el peso de una indicación ajena. Pero yo no sé lo que saldrá de unas elecciones en las que no se guiese, POR LOS MEDIOS AL USO, la voluntad popular. Sería la masa la que triunfaría. Y la masa no está aun capacitada para esto.» «Se quiere más franqueza? Lo dice un capitán general del ejército español! ¡lo dice quien ha sido ministro de la Guerra durante la huelga general! No lo echemos en saco roto.»

### Los parlamentarios

«Se asegura que está ultimada ya la ponencia de la Comisión segunda de la Asamblea de parlamentarios, de la que se ha de dar cuenta en la reunión anunciada para el próximo día 20 del actual. En dicha ponencia, que se refiere a reformas en el Poder Judicial, se proponen, entre otras medidas, las siguientes: «Absoluta independencia de los jueces y magistrados del ministerio de Gracia y Justicia, sin más superior jerárquico que el presidente del Tribunal Supremo, que se nombrará por elección entre los magistrados del Supremo y decanos de los Colegios territoriales. Creación del Consejo Judicial, que con el presidente del Supremo entenderá en los nombramientos, sustituciones y formación de tribunales de honor. Inamovilidad de los jueces y magistrados, sin derecho a ascensos, pero sí al aumento gradual por quinquenios y categorías honoríficas. Creación de Juzgados correccionales para lo penal. Tribunales para niños. Instancia única en el civil. Tribunales de comercio. Elevación de sueldos a los jueces y magistrados en un 50 por 100 sobre los actuales. Nueva división territorial judicial. Cubrir todas las plazas vacantes en la Administración de justicia.»

### Los documentos militares

«El órgano oficial de las Juntas de defensa, La Correspondencia Militar, hace la siguiente declaración: «Pero ya que lo que nosotros no creamos necesario publicar se ha publicado, para que no haya dudas ni erróneas interpretaciones y se pueda contestar a preguntas como las que hace en su número de hoy nuestro estimado colega El Liberal, en un sueto del que reproducimos algunos párrafos en otro lugar de este número, será conveniente que hagamos constar que esos documentos, publicados, como antes decimos, ayer y hoy, son exacta copia de los originales correspondientes, y reflejan el estado de conciencia de quienes acordaron redactarlos en el día en que se escribieron y en los presentes momentos.» «¿Está claro?»

### La Casa de Maternidad

Una joven italiana llamada Antonia Gautier presentó ayer una denuncia contra la Casa de Maternidad. La denunciante tenía un hijo de catorce meses, llamado Pedro José Gautier, en el citado establecimiento benéfico. Hace unos días mostró deseos de recoger el niño, lo que a pretexo de los trámites reglamentarios no pudo lograr hasta ayer. Momentos después presentábase la italiana con el niño en la Casa de Socorro de Buenavista, diciendo que lo había recibido de la Casa de Maternidad en deplorable estado de salud; padecía coxalgia general y algunas lesiones, y falleció en la misma Casa de Socorro. La denuncia se funda en que la Casa de Maternidad entregó el niño en estado gravísimo, y supone que había sido sometido allí a malos tratos.

### La protesta de los empleados

Hemos recibido varias cartas de empleados pertenecientes a los distintos ministerios y dependencias del Estado, en las que se nos invita a protestar enérgicamente contra el proceder incorrecto e injusto seguido por el Gobierno en la cuestión del descuento sobre sueldos. Dicen nuestros comunicantes que el rebajar en un 5 por 100 el descuento en todas las categorías, sobre ser una medida que revela en nuestros gobernantes la falta de equidad, de ética y hasta de sentido común, supone un ultraje a los funcionarios sin padrinos, ya que este tan cacareado aumento de 15 céntimos diarios es una limosna bochornosa que no están dispuestos a aceptar. También se lamentan de que el Gobierno, estrepitosamente fracasado, haya tenido la osadía de pretender comprar sus humildes, pero limpias conciencias, arrojándoles esa pirraña de las seis pesetas al mes, y llamah por nuestro conducto la atención de la Unión nacional de funcionarios civiles, para que, al igual de lo hecho con el descuento, proteste con energía contra los trabajos electoreros que han comenzado a realizarse en las distintas oficinas.

### LA SALUD EN MADRID

Según El Siglo Médico, considerable aumento han tenido la última semana las afecciones catarrales del aparato respiratorio, aunque resistiendo en la mayoría de los casos formas en extremo benignas; pero no dejando de agravar en otros la marcha de padecimientos crónicos y acentuándose principalmente en los niños. Siguen los estados de perturbación gastrointestinal con infecciones benignas originadas en el mismo aparato y manifestaciones febriles consecutivas. La mortalidad se mantiene en cifras favorables, habiendo sido la del último mes de septiembre la menor que en el último época se ha registrado en los diecisiete años transcurridos del presente siglo, pues alcanzó la cifra exacta de 1.001 en todo el mes, o sea el promedio de 33,3 por día.

### Otro choque de trenes

SANTANDER, 20.—A las nueve de la mañana se recibieron las primeras noticias de un choque de trenes, ocurrido en lugar próximo a esta población. Pronto se supieron detalles. El choque ocurrió en Boo, cruce de las líneas del Norte y el Cantábrico, entre el correo de Madrid y un tren que salía de Santander para Oviedo. El fogonero del tren cantábrico, Gumersindo Pedreguera, ha dicho que vio perfectamente al tren de Madrid, el cual, por venir retrasado, marchaba a gran velocidad. Aterrado, advirtió al maquinista el peligro y abrió el freno para que el tren parase en seco. Hecho esto, se arrojó del tren, y antes de conseguirlo fue despedido por el choque, salvándose casualmente. El maquinista del cantábrico quedó gravemente herido. Ha dicho que no se dio cuenta de la llegada del correo de Madrid hasta que se lo advirtió el fogonero, Gumersindo; que entonces dio máquina atrás, con lo que, si no pudo evitar la catástrofe, evitó que ésta fuera mayor, pues de no haber hecho esto el correo hubiese cogido por el centro y todo el tren hubiese quedado destruido. El estado del maquinista es muy grave. Ha muerto el maquinista del tren de Madrid, Ricardo Fernández, natural de Santander. Se supone que al darse cuenta del peligro inevitable se arrojó a la vía, porque se le ha encontrado debajo del sleeping completamente destruido. El fogonero del mismo tren, Constantino López, recibió heridas leves. El guardaaguas, Constantino Pardo, que

### EN LA CASA DEL PUEBLO

Grupo socialista de cocheros. El Comité de este Grupo recomienda a sus afiliados protuyen no faltar ninguno a la asamblea que celebrará la Agrupación socialista el día 22 del corriente, en la Casa del Pueblo.

productos suministrados por los Estados Unidos. Sin embargo, algunos de estos países neutrales continuaron enviando grandes cantidades de artículos a los imperios centrales; y además no han remitido la información que se pedía sobre sus propias necesidades. En vista de ello, la Junta de Comercio de Guerra se propone negar licencia de exportación para Holanda y los países escandinavos mientras no se reciba la información deseada y se siga prestando ayuda, directa o indirectamente, a Alemania y sus aliados. El Gobierno de los Estados Unidos no se inspira en el deseo de dificultar la vida normal de los neutrales; al contrario, está propicio a conceder la exportación, incluso de aquellos productos que le sean más necesarios; pero debe demandar alguna garantía de que estos productos no se aprovecharán contra los Estados Unidos y con el fin de prolongar la guerra.

### Contra los trabajadores españoles

En un periódico de la República cubana encontramos la siguiente noticia: «En el castillo de la Punta se encuentran detenidos desde ayer cinco obreros tildados de agitadores, que serán expulsados para España como extranjeros perniciosos en el vapor correo español Alfonso XIII. Dichos obreros se nombran Desiderio García, Enrique Vázquez Soto, Manuel Orosa, Augusto Padilla y Marcelino Taimel. El secretario de la policía secreta, Sr. Domingo Rodríguez, se personó ayer tarde en la Agencia de la Transatlántica española para separar cinco pasajes de tercera clase para los expulsados y después se dirigió al Consulado de España para sacarles los pasaportes. Según parece, dichos individuos se han significado por sus campañas para promover agitación y huelgas en el seno de los trabajadores. Asegúrase también que a sus expulsiones seguirán usas por el mismo motivo. Juntamente con este recorte recibimos también una carta, en la que se denuncia a un señor D'Ozville, delegado del Consejo de Emigración, como promotor, a instigación de ciertos españoles indios, que están avanzados en la Habana, de estas expulsiones obreras honradas, cuyo único delito es expresar ideas que en todo país civilizado tienen carta de naturaleza. Lamentamos que la joven República cubana desconozca de esa manera los deberes de democracia que todos tenemos derecho a esperar de ella. Así como lamentamos que haya allí españoles—probablemente serán de los que quieren prohibir que los escultores españoles acudan al concurso para construir la estatua de Máximo Gómez—que se dediquen a tan ruines menesteres».

### Cuadro honorario

Nos complacemos en recordar a nuestros lectores que los caballeros siguientes son policías honorarios: Don Pedro Sangro y Ros de Ojano, sociólogo, D. José de Acuña, duque de Andújar, conde de Villatiente de Bermeja, D. Luis Drake, don Manuel Drake, barón de Covadonga; D. Enrique Calvé, marqués de Benicarló; D. Guillermo García Puelles, D. Ángel Arpón de Mendivil, D. Luis de Ullagón, D. Eduardo Gómez de Baquero (Andrento), D. Rodolfo Rodrigo Balin, D. Federico Victoria de Lecea, D. José Álvarez Capra, D. Joaquín Souza Casani, D. Carlos Silveira de la Viesca, D. César Donoso Montesiños, D. Luis Lavín Carrillo, D. Joaquín Gisbert Antequera, D. Federico García Patón, don Eduardo García Peytes, D. Enrique Guerrero y Betuero, D. Benito González del Valle, don Luis Esteban Fernández del Pozo, D. Francisco Martínez Fresneda, D. Ignacio Reol Espada, D. Rafael Gallero Aznar de la Torre, marqués de Vivel; D. Antonio Montero Vallejo, don Rafael Álvarez Serex, D. Juan Gómez de Molina, D. Enrique García Puelles, D. Luis Góndomo Saleses, duque de Maqueda, D. Julián Pérez Almunia, vizconde de Cuba, D. Nicolás San Ginés, D. José Garzón, D. Eugenio García Perate, D. Manuel Macizo Aspa, D. Alonso Barrieta, duque de Bivona, D. Antonio García Tosaus, D. Diego de Alcázar y Roca de Togores y D. Augusto Gálvez Cañero. Habían solicitado ese honor, aunque ignoramos si se han quedado sin él: Los empleados del ministerio de Estado, entre los cuales los hay que son unas fieras en cuanto a lenguas vivas. Los empleados del ministerio de la Gobernación. Cuarenta socios de la Gran Peña, presentados por el duque de Bivona, los cuales, si no fueron honrados con el título de policías, habrán tenido que irse otra vez a la Gran Peña. El marqués de Polavieja, D. Cristino Martos, D. Ramón Gasset, el aspirante a escritor Almagro San Martín, el presidente de la Juventud conservadora, Sr. Llasera; los diputados Sres. Alonso Castriño, Sena, Ilesanco y Barber, el duque de Andria, el marqués de Valdehuentas, el conde de los Villares, el conde de Montefuerte, D. Rafael Gordón, marqués del Bósch, el conde de la Maza, D. José María Creus, el vizconde de Albero, los Sres. Ussia y Cubas, Loygorri, Flores Estrada, Muñoz Torroba, Latorre del Castillo, Uscera Bugallal, Moreno y Gil de Borja, D. José Resa, D. José Sancho, D. Eduardo Navales, D. Baldomero de los Santos, D. Eduardo García Carrera y D. José Aguiló. Al honor de ser polis o aspirantes a polis les añadimos nosotros el de que figuren sus nombres en nuestras columnas. Ahora cada lector póngales por su cuenta el título que más de su agrado sea.

### De la conciencia política española

estaba de servicio en la cabina de enclavamiento, ha sido detenido, y ha declarado que, al llegar al cruce, se detiene siempre el tren del Cantábrico, porque tiene la preferencia el del Norte; pero que hoy precisamente se había adelantado las horas del tren de Asturias, que salió a las ocho, en vez de salir a las siete y cuarenta y cinco. Así está registrado en el libro del guardaaguas. Añadió que, siguiendo la costumbre, el tren se detuvo al llegar al cruce. El guardaaguas recibió el aviso de haber salido de Boo el tren de Madrid; pero creyendo que el tren cantábrico podía salvar el cruce antes de llegar a él, le dio la salida, abriendo el disco; inmediatamente vio aparecer al tren correo, y cuando quiso cerrar el disco era tarde, porque el tren cantábrico se encontraba ya en el cruce. Una pescadora llamada Filomena Carreras, que iba al mercado de Torrelavega, resultó con heridas de suma gravedad. Sufrieron heridas menos graves siete viajeros, entre ellos dos niñas, y el jefe del tren del Norte, Gumersindo Benito. De Reinosa ha salido un tren de socorro conduciendo material de auxilio. Ignórase si podrá salir el correo. C. J. VITO

### Noticias atrasadas

Hace mes y medio leímos este telegrama del ministro de Estado al Sr. Dato: «Su majestad ha tenido a bien aprobar la concesión de la gran cruz de Carlos III a nuestro querido compañero D. José Sánchez Guerrero, deseando expresar en el otorgamiento actual de esta gracia la estima en que tiene los grandes servicios prestados por el señor ministro de la Gobernación en su carrera política y administrativa, coronados por su reciente labor en tan difícil cargo. Creo inútil expresar a vuestreca la satisfacción con que he escuchado estas palabras de su majestad, que tanto eco hallaban en mí mente y mi sentimiento, al igual de los de todos los que componen el Consejo de ministros que con tanta adhesión y satisfacción de todos preside vuestreca.»

### Versos atrasados

Hace años que me acordaba: En tiempos de las bárbaras naciones, colgaban de las cruces los ladrones. Y ahora, en el siglo de las luces, del pecho del ladrón cuelgan las cruces!

### ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

COMEDIA.—A las seis, Cinematógrafo, El más fuerte y la cancionista Eugenia Roca.—A las diez, El rey. ODEÓN.—A las diez, Camino adelante y La fuerza bruta. APOLO.—A las seis y cuarto, Petit café.—A las diez y media, El asombro de Damasco y Danzas clásicas por la bailarina etiope Perla Negra. INFANTA ISABEL.—A las seis, El genio alegre y Caridad. COMICO.—A las diez y cuarto, El rey de la martingala y A pie y sin dinero. ESLAVA.—A las seis y media, La adúltera penitente.—A las diez y media, Margarita la Tanagra.

### M. Roca

Fotógrafo, Tetuán, 20, M. DRID.—Gran premio en la Exposición internacional de Viena de 1912. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabedo, Justo, Gineco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Besteiro, Tomás Meabe, Atienza, Sabornit, Lucio Martínez, etc., etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

### Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpargatas y batería de cocina.—San Francisco, 9; Azurrua, 33, y Alameda de San Mamés, 12, BILBAO.

### Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: Bidebarrieta; Arragueta, 3; Calbetón, 16; Bidebarrieta, 8.

### Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: Arganzuela, 1, teléfono 5.099; Cava Baja, 3; Valencia, 5, teléfono 4.795; Pilar, 41 (Guindalera); Martínez Cameros, 1; Libertad, 26, teléfono 4.368; Juan Pantoja, 9, teléfono 3.021.—Gran Café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

### Platos del día para mañana

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas. A las seis.—Ragout a la francesa, 0,60.

## EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.  
EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.  
EL SELLO YER cura la Gripe.  
EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos.  
EL SELLO YER cura Dolor de Muelas.  
EL SELLO YER cura la Gota.  
EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

### De la conciencia política española

estaba de servicio en la cabina de enclavamiento, ha sido detenido, y ha declarado que, al llegar al cruce, se detiene siempre el tren del Cantábrico, porque tiene la preferencia el del Norte; pero que hoy precisamente se había adelantado las horas del tren de Asturias, que salió a las ocho, en vez de salir a las siete y cuarenta y cinco. Así está registrado en el libro del guardaaguas. Añadió que, siguiendo la costumbre, el tren se detuvo al llegar al cruce. El guardaaguas recibió el aviso de haber salido de Boo el tren de Madrid; pero creyendo que el tren cantábrico podía salvar el cruce antes de llegar a él, le dio la salida, abriendo el disco; inmediatamente vio aparecer al tren correo, y cuando quiso cerrar el disco era tarde, porque el tren cantábrico se encontraba ya en el cruce. Una pescadora llamada Filomena Carreras, que iba al mercado de Torrelavega, resultó con heridas de suma gravedad. Sufrieron heridas menos graves siete viajeros, entre ellos dos niñas, y el jefe del tren del Norte, Gumersindo Benito. De Reinosa ha salido un tren de socorro conduciendo material de auxilio. Ignórase si podrá salir el correo. C. J. VITO

### Los documentos militares

«El órgano oficial de las Juntas de defensa, La Correspondencia Militar, hace la siguiente declaración: «Pero ya que lo que nosotros no creamos necesario publicar se ha publicado, para que no haya dudas ni erróneas interpretaciones y se pueda contestar a preguntas como las que hace en su número de hoy nuestro estimado colega El Liberal, en un sueto del que reproducimos algunos párrafos en otro lugar de este número, será conveniente que hagamos constar que esos documentos, publicados, como antes decimos, ayer y hoy, son exacta copia de los originales correspondientes, y reflejan el estado de conciencia de quienes acordaron redactarlos en el día en que se escribieron y en los presentes momentos.» «¿Está claro?»

### La Casa de Maternidad

Una joven italiana llamada Antonia Gautier presentó ayer una denuncia contra la Casa de Maternidad. La denunciante tenía un hijo de catorce meses, llamado Pedro José Gautier, en el citado establecimiento benéfico. Hace unos días mostró deseos de recoger el niño, lo que a pretexo de los trámites reglamentarios no pudo lograr hasta ayer. Momentos después presentábase la italiana con el niño en la Casa de Socorro de Buenavista, diciendo que lo había recibido de la Casa de Maternidad en deplorable estado de salud; padecía coxalgia general y algunas lesiones, y falleció en la misma Casa de Socorro. La denuncia se funda en que la Casa de Maternidad entregó el niño en estado gravísimo, y supone que había sido sometido allí a malos tratos.

### La protesta de los empleados

Hemos recibido varias cartas de empleados pertenecientes a los distintos ministerios y dependencias del Estado, en las que se nos invita a protestar enérgicamente contra el proceder incorrecto e injusto seguido por el Gobierno en la cuestión del descuento sobre sueldos. Dicen nuestros comunicantes que el rebajar en un 5 por 100 el descuento en todas las categorías, sobre ser una medida que revela en nuestros gobernantes la falta de equidad, de ética y hasta de sentido común, supone un ultraje a los funcionarios sin padrinos, ya que este tan cacareado aumento de 15 céntimos diarios es una limosna bochornosa que no están dispuestos a aceptar. También se lamentan de que el Gobierno, estrepitosamente fracasado, haya tenido la osadía de pretender comprar sus humildes, pero limpias conciencias, arrojándoles esa pirraña de las seis pesetas al mes, y llamah por nuestro conducto la atención de la Unión nacional de funcionarios civiles, para que, al igual de lo hecho con el descuento, proteste con energía contra los trabajos electoreros que han comenzado a realizarse en las distintas oficinas.

### LA SALUD EN MADRID

Según El Siglo Médico, considerable aumento han tenido la última semana las afecciones catarrales del aparato respiratorio, aunque resistiendo en la mayoría de los casos formas en extremo benignas; pero no dejando de agravar en otros la marcha de padecimientos crónicos y acentuándose principalmente en los niños. Siguen los estados de perturbación gastrointestinal con infecciones benignas originadas en el mismo aparato y manifestaciones febriles consecutivas. La mortalidad se mantiene en cifras favorables, habiendo sido la del último mes de septiembre la menor que en el último época se ha registrado en los diecisiete años transcurridos del presente siglo, pues alcanzó la cifra exacta de 1.001 en todo el mes, o sea el promedio de 33,3 por día.

### Otro choque de trenes

SANTANDER, 20.—A las nueve de la mañana se recibieron las primeras noticias de un choque de trenes, ocurrido en lugar próximo a esta población. Pronto se supieron detalles. El choque ocurrió en Boo, cruce de las líneas del Norte y el Cantábrico, entre el correo de Madrid y un tren que salía de Santander para Oviedo. El fogonero del tren cantábrico, Gumersindo Pedreguera, ha dicho que vio perfectamente al tren de Madrid, el cual, por venir retrasado, marchaba a gran velocidad. Aterrado, advirtió al maquinista el peligro y abrió el freno para que el tren parase en seco. Hecho esto, se arrojó del tren, y antes de conseguirlo fue despedido por el choque, salvándose casualmente. El maquinista del cantábrico quedó gravemente herido. Ha dicho que no se dio cuenta de la llegada del correo de Madrid hasta que se lo advirtió el fogonero, Gumersindo; que entonces dio máquina atrás, con lo que, si no pudo evitar la catástrofe, evitó que ésta fuera mayor, pues de no haber hecho esto el correo hubiese cogido por el centro y todo el tren hubiese quedado destruido. El estado del maquinista es muy grave. Ha muerto el maquinista del tren de Madrid, Ricardo Fernández, natural de Santander. Se supone que al darse cuenta del peligro inevitable se arrojó a la vía, porque se le ha encontrado debajo del sleeping completamente destruido. El fogonero del mismo tren, Constantino López, recibió heridas leves. El guardaaguas, Constantino Pardo, que

### EN LA CASA DEL PUEBLO

Grupo socialista de cocheros. El Comité de este Grupo recomienda a sus afiliados protuyen no faltar ninguno a la asamblea que celebrará la Agrupación socialista el día 22 del corriente, en la Casa del Pueblo.

## EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.  
EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.  
EL SELLO YER cura la Gripe.  
EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos.  
EL SELLO YER cura Dolor de Muelas.  
EL SELLO YER cura la Gota.  
EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

### De la conciencia política española

estaba de servicio en la cabina de enclavamiento, ha sido detenido, y ha declarado que, al llegar al cruce, se detiene siempre el tren del Cantábrico, porque tiene la preferencia el del Norte; pero que hoy precisamente se había adelantado las horas del tren de Asturias, que salió a las ocho, en vez de salir a las siete y cuarenta y cinco. Así está registrado en el libro del guardaaguas. Añadió que, siguiendo la costumbre, el tren se detuvo al llegar al cruce. El guardaaguas recibió el aviso de haber salido de Boo el tren de Madrid; pero creyendo que el tren cantábrico podía salvar el cruce antes de llegar a él, le dio la salida, abriendo el disco; inmediatamente vio aparecer al tren correo, y cuando quiso cerrar el disco era tarde, porque el tren cantábrico se encontraba ya en el cruce. Una pescadora llamada Filomena Carreras, que iba al mercado de Torrelavega, resultó con heridas de suma gravedad. Sufrieron heridas menos graves siete viajeros, entre ellos dos niñas, y el jefe del tren del Norte, Gumersindo Benito. De Reinosa ha salido un tren de socorro conduciendo material de auxilio. Ignórase si podrá salir el correo. C. J. VITO

### Los documentos militares

«El órgano oficial de las Juntas de defensa, La Correspondencia Militar, hace la siguiente declaración: «Pero ya que lo que nosotros no creamos necesario publicar se ha publicado, para que no haya dudas ni erróneas interpretaciones y se pueda contestar a preguntas como las que hace en su número de hoy nuestro estimado colega El Liberal, en un sueto del que reproducimos algunos párrafos en otro lugar de este número, será conveniente que hagamos constar que esos documentos, publicados, como antes decimos, ayer y hoy, son exacta copia de los originales correspondientes, y reflejan el estado de conciencia de quienes acordaron redactarlos en el día en que se escribieron y en los presentes momentos.» «¿Está claro?»

### La Casa de Maternidad

Una joven italiana llamada Antonia Gautier presentó ayer una denuncia contra la Casa de Maternidad. La denunciante tenía un hijo de catorce meses, llamado Pedro José Gautier, en el citado establecimiento benéfico. Hace unos días mostró deseos de recoger el niño, lo que a pretexo de los trámites reglamentarios no pudo lograr hasta ayer. Momentos después presentábase la italiana con el niño en la Casa de Socorro de Buenavista, diciendo que lo había recibido de la Casa de Maternidad en deplorable estado de salud; padecía coxalgia general y algunas lesiones, y falleció en la misma Casa de Socorro. La denuncia se funda en que la Casa de Maternidad entregó el niño en estado gravísimo, y supone que había sido sometido allí a malos tratos.

### La protesta de los empleados

Hemos recibido varias cartas de empleados pertenecientes a los distintos ministerios y dependencias del Estado, en las que se nos invita a protestar enérgicamente contra el proceder incorrecto e injusto seguido por el Gobierno en la cuestión del descuento sobre sueldos. Dicen nuestros comunicantes que el rebajar en un 5 por 100 el descuento en todas las categorías, sobre ser una medida que revela en nuestros gobernantes la falta de equidad, de ética y hasta de sentido común, supone un ultraje a los funcionarios sin padrinos, ya que este tan cacareado aumento de 15 céntimos diarios es una limosna bochornosa que no están dispuestos a aceptar. También se lamentan de que el Gobierno, estrepitosamente fracasado, haya tenido la osadía de pretender comprar sus humildes, pero limpias conciencias, arrojándoles esa pirraña de las seis pesetas al mes, y llamah por nuestro conducto la atención de la Unión nacional de funcionarios civiles, para que, al igual de lo hecho con el descuento, proteste con energía contra los trabajos electoreros que han comenzado a realizarse en las distintas oficinas.

### LA SALUD EN MADRID

Según El Siglo Médico, considerable aumento han tenido la última semana las afecciones catarrales del aparato respiratorio, aunque resistiendo en la mayoría de los casos formas en extremo benignas; pero no dejando de agravar en otros la marcha de padecimientos crónicos y acentuándose principalmente en los niños. Siguen los estados de perturbación gastrointestinal con infecciones benignas originadas en el mismo aparato y manifestaciones febriles consecutivas. La mortalidad se mantiene en cifras favorables, habiendo sido la del último mes de septiembre la menor que en el último época se ha registrado en los diecisiete años transcurridos del presente siglo, pues alcanzó la cifra exacta de 1.001 en todo el mes, o sea el promedio de 33,3 por día.

### Otro choque de trenes

SANTANDER, 20.—A las nueve de la mañana se recibieron las primeras noticias de un choque de trenes, ocurrido en lugar próximo a esta población. Pronto se supieron detalles. El choque ocurrió en Boo, cruce de las líneas del Norte y el Cantábrico, entre el correo de Madrid y un tren que salía de Santander para Oviedo. El fogonero del tren cantábrico, Gumersindo Pedreguera, ha dicho que vio perfectamente al tren de Madrid, el cual, por venir retrasado, marchaba a gran velocidad. Aterrado, advirtió al maquinista el peligro y abrió el freno para que el tren parase en seco. Hecho esto, se arrojó del tren, y antes de conseguirlo fue despedido por el choque, salvándose casualmente. El maquinista del cantábrico quedó gravemente herido. Ha dicho que no se dio cuenta de la llegada del correo de Madrid hasta que se lo advirtió el fogonero, Gumersindo; que entonces dio máquina atrás, con lo que, si no pudo evitar la catástrofe, evitó que ésta fuera mayor, pues de no haber hecho esto el correo hubiese cogido por el centro y todo el tren hubiese quedado destruido. El estado del maquinista es muy grave. Ha muerto el maquinista del tren de Madrid, Ricardo Fernández, natural de Santander. Se supone que al darse cuenta del peligro inevitable se arrojó a la vía, porque se le ha encontrado debajo del sleeping completamente destruido. El fogonero del mismo tren, Constantino López, recibió heridas leves. El guardaaguas, Constantino Pardo, que

### EN LA CASA DEL PUEBLO

Grupo socialista de cocheros. El Comité de este Grupo recomienda a sus afiliados protuyen no faltar ninguno a la asamblea que celebrará la Agrupación socialista el día 22 del corriente, en la Casa del Pueblo.

## EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.  
EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.  
EL SELLO YER cura la Gripe.  
EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos.  
EL SELLO YER cura Dolor de Muelas.  
EL SELLO YER cura la Gota.  
EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

### De la conciencia política española

estaba de servicio en la cabina de enclavamiento, ha sido detenido, y ha declarado que, al llegar al cruce, se detiene siempre el tren del Cantábrico, porque tiene la preferencia el del Norte; pero que hoy precisamente se había adelantado las horas del tren de Asturias, que salió a las ocho, en vez de salir a las siete y cuarenta y cinco. Así está registrado en el libro del guardaaguas. Añadió que, siguiendo la costumbre, el tren se detuvo al llegar al cruce. El guardaaguas recibió el aviso de haber salido de Boo el tren de Madrid; pero creyendo que el tren cantábrico podía salvar el cruce antes de llegar a él, le dio la salida, abriendo el disco; inmediatamente vio aparecer al tren correo, y cuando quiso cerrar el disco era tarde, porque el tren cantábrico se encontraba ya en el cruce. Una pescadora llamada Filomena Carreras, que iba al mercado de Torrelavega, resultó con heridas de suma gravedad. Sufrieron heridas menos graves siete viajeros, entre ellos dos niñas, y el jefe del tren del Norte, Gumersindo Benito. De Reinosa ha salido un tren de socorro conduciendo material de auxilio. Ignórase si podrá salir el correo. C. J. VITO

### Los documentos militares

«El órgano oficial de las Juntas de defensa, La Correspondencia Militar, hace la siguiente declaración: «Pero ya que lo que nosotros no creamos necesario publicar se ha publicado, para que no haya dudas ni erróneas interpretaciones y se pueda contestar a preguntas como las que hace en su número de hoy nuestro estimado colega El Liberal, en un sueto del que reproducimos algunos párrafos en otro lugar de este número, será conveniente que hagamos constar que esos documentos, publicados, como antes decimos, ayer y hoy, son exacta copia de los originales correspondientes, y reflejan el estado de conciencia de quienes acordaron redactarlos en el día en que se escribieron y en los presentes momentos.» «¿Está claro?»

### La Casa de Maternidad

Una joven italiana llamada Antonia Gautier presentó ayer una denuncia contra la Casa de Maternidad. La denunciante tenía un hijo de catorce meses, llamado Pedro José Gautier, en el citado establecimiento benéfico. Hace unos días mostró deseos de recoger el niño, lo que a pretexo de los trámites reglamentarios no pudo lograr hasta ayer. Momentos después presentábase la italiana con el niño en la Casa de Socorro de Buenavista, diciendo que lo había recibido de la Casa de Maternidad en deplorable estado de salud; padecía coxalgia general y algunas lesiones, y falleció en la misma Casa de Socorro. La denuncia se funda en que la Casa de Maternidad entregó el niño en estado gravísimo, y supone que había sido sometido allí a malos tratos.

### La protesta de los empleados

Hemos recibido varias cartas de empleados pertenecientes a los distintos ministerios y dependencias del Estado, en las que se nos invita a protestar enérgicamente contra el proceder incorrecto e injusto seguido por el Gobierno en la cuestión del descuento sobre sueldos. Dicen nuestros comunicantes que el rebajar en un 5 por 100 el descuento en todas las categorías, sobre ser una medida que revela en nuestros gobernantes la falta de equidad, de ética y hasta de sentido común, supone un ultraje a los funcionarios sin padrinos, ya que este tan cacareado aumento de 15 céntimos diarios es una limosna bochornosa que no están dispuestos a aceptar. También se lamentan de que el Gobierno, estrepitosamente fracasado, haya tenido la osadía de pretender comprar sus humildes, pero limpias conciencias, arrojándoles esa pirraña de las seis pesetas al mes, y llamah por nuestro conducto la atención de la Unión nacional de funcionarios civiles, para que, al igual de lo hecho con el descuento, proteste con energía contra los trabajos electoreros que han comenzado a realizarse en las distintas oficinas.

### LA SALUD EN MADRID

Según El Siglo Médico, considerable aumento han tenido la última semana las afecciones catarrales del aparato respiratorio, aunque resistiendo en la mayoría de los casos formas en extremo benignas; pero no dejando de agravar en otros la marcha de padecimientos crónicos y acentuándose principalmente en los niños. Siguen los estados de perturbación gastrointestinal con infecciones benignas originadas en el mismo aparato y manifestaciones febriles consecutivas. La mortalidad se mantiene en cifras favorables, habiendo sido la del último mes de septiembre la menor que en el último época se ha registrado en los diecisiete años transcurridos del presente siglo, pues alcanzó la cifra exacta de 1.001 en todo el mes, o sea el promedio de 33,3 por día.

### Otro choque de trenes

SANTANDER, 20.—A las nueve de la mañana se recibieron las primeras noticias de un choque de trenes, ocurrido en lugar próximo a esta población. Pronto se supieron detalles. El choque ocurrió en Boo, cruce de las líneas del Norte y el Cantábrico, entre el correo de Madrid y un tren que salía de Santander para Oviedo. El fogonero del tren cantábrico, Gumersindo Pedreguera, ha dicho que vio perfectamente al tren de Madrid, el cual, por venir retrasado, marchaba a gran velocidad. Aterrado, advirtió al maquinista el peligro y abrió el freno para que el tren parase en seco. Hecho esto, se arrojó del tren, y antes de conseguirlo fue despedido por el choque, salvándose casualmente. El maquinista del cantábrico quedó gravemente herido. Ha dicho que no se dio cuenta de la llegada del correo de Madrid hasta que se lo advirtió el fogonero, Gumersindo; que entonces dio máquina atrás, con